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Анотація. У статті обґрунтовуються підходи до періодизації розвитку вітчизняного ринку світлих 

нафтопродуктів. Визначено ключові етапи становлення та розвитку ринку бензину та газойлів в Україні 

(початковий, довоєнний, радянський, трансформаційний та сучасний). Обґрунтовано передумови та 

фактори формування сучасної ситуації на ринку. Запропоновано моделі розвитку ринку світлих нафто-

продуктів, які характерні для країн з різним рівнем економічного розвитку. Систематизовано ключові 

проблеми, що впливають на характер формування сучасної моделі конкурентного середовища на вітчиз-

няному ринку світлих нафтопродуктів, а саме: існування парадоксу витіснення вітчизняної продукції 

імпортною за умов існування значних власних виробничих потужностей; значна монополізація ринку у 

сфері виробництва, збуту, імпорту та транспортування нафтопродуктів.  
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Abstract. Article grounded approach to periodization of the domestic market for light oil. Determined the 

key stages of formation and development of the petrol and gas oil market in Ukraine (initial, pre-war, soviet, 

transformation and modern). Grounded preconditions and factors of the current situation in the market. Offered a 

model of light oil market that are typical for countries with different levels of economic development. Systematized 

key issues affecting the character of the modern model of the competitive environment in the domestic market of 

light petroleum products, namely the existence of the paradox of displacement of domestic products imported under 

the conditions of existence of significant own manufacturing facilities; significant monopolization of the market in 

production, sales, import and transport of oil products. 
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Постановка проблеми. На сучасному етапі свого розвитку економіка України характеризується 

високим рівнем енергетичної залежності, особливо від імпортних поставок нафтопродуктів. У таких умовах 

нестабільність на вітчизняному ринку світлих нафтопродуктів (бензинового та дизельного пального), яка 

характеризується значною амплітудою у кризовий та посткризовий період, має суттєвий вплив на всі галузі 

національної економіки і тим самим визначає рівень соціально-економічного розвитку та економічної 

безпеки держави. Складні й суперечливі процеси формування конкурентного середовища на вітчизняному 

ринку світлих нафтопродуктів відбуваються під впливом цілої низки проблем внутрішнього та зовнішнього 

характеру, серед яких ключовими є непрозорість економічних відносин, нестабільність зовнішніх та 

внутрішніх цін, намагання іноземного капіталу впливати на економічні процеси, необхідність модернізації 
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нафтопереробних підприємств, неефективність державного регулювання. Підґрунтя більшості з існуючих 

проблем було закладено ще у ранні періоди формування внутрішнього ринку автомобільного пального.  

У відповідності з пріоритетами, цілями і завданнями Енергетичної стратегії України до 2030 р. [4] 

необхідно запровадити справедливу конкуренцію на ринку і на цих засадах збалансувати інтереси держави, 

енергетичних компаній та споживачів енергоресурсів, забезпечити соціальну стабільність та високий рівень 

екологічної безпеки. Вказане обумовлює необхідність визначення головних історичних передумов та 

факторів становлення і розвитку вітчизняного ринку світлих нафтопродуктів, з′ясування різноманітних 

чинників впливу на формування конкурентного середовища на ньому.  

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Значний внесок у дослідження проблем розвитку національ-

ного та зовнішнього ринків світлих нафтопродуктів, взаємних зв′язків ринку автомобільного пального та галузей 

національного господарства здійснили такі вітчизняні економісти, як В. Г. Бурлака [2], А. М. Єріна [15],  

Н. К. Максишко [6], О. Я. Малинка [10], О. В. Оборіна [7], А. М. Остапко [8], Р. З. Подолець [9],  

В. О. Шевчук [13], О. Г. Шпак [14] та інші. Проте ще недостатньою мірою висвітлені історичні передумови 

та еволюція формування конкурентного середовища на вітчизняному ринку світлих нафтопродуктів. 

Потребують системного аналізу моделі розвитку ринку світлих нафтопродуктів у світі та можливі напрями 

їх адаптації у вітчизняних умовах господарювання.  

 

Постановка завдання. Метою статті є систематизація історичних передумов становлення та роз-

витку вітчизняного ринку світлих нафтопродуктів і обґрунтування на цій основі пріоритетних моделей фор-

мування конкурентного середовища на ринку.  

 

Виклад основного матеріалу дослідження. Розглядаючи еволюцію формування конкурентного 

середовища на вітчизняному ринку світлих нафтопродуктів зауважимо, що у процесі свого становлення 

його моделі та чинники постійно змінювалися. Загалом можна переконливо стверджувати, що ринок бензи-

ну та дизельного пального (газойлів) розвивався у тісному взаємозв′язку з становленням ринку автомобілів. 

Перший автомобіль в Україні з′явився ще у 1891 р. в Одесі, проте видобуток і переробка нафти розпочалися 

значно раніше. Видобування нафти в Україні велося ще у давні часи, проте промисловий видобуток в 

Україні (і в усій Європі) розпочався у 1853 р. і пов′язується із винаходом і патентуванням львівським 

аптекарем нафтового дистиляту для освітлення у гасових лампах, що стало початком зародження великої 

нафтово-озокеритної, а згодом і газової, видобувної та переробної промисловості в Україні та Європі [5].  

Таким чином, ми пропонуємо розглядати еволюцію формування конкурентного середовища на 

вітчизняному ринку світлих нафтопродуктів у розрізі таких 5 етапів (рис. 1): 

- початковий (друга половина XIX ст. - 1917 р.); 

- довоєнний (1918-1938 рр.); 

- радянський (1939-1990 рр.); 

- трансформаційний (1991-1999 р.); 

- сучасний (з 2000 р. по сьогоднішній день). 

На початковому етапі (друга половина XIX ст. - 1917 р.) конкурентне середовище лише зароджу-

валося і відбувалася розбудова виробничої бази (перших нафтопереробних заводів – у м. Дрогобичі та  

м. Надвірна), формувався споживчий попит (зі сторони власників перших автомобілів). На ринок виходило 

багато дрібних продавців (пальне можна було придбати, як правило, біля аптек), постачальники активно 

боролися за покупців, чисельність яких виявилася незначною. 

Другий (довоєнний) етап (1918-1938 рр.) характеризувався формуванням інфраструктури збуту світ-

лих нафтопродуктів через АЗС, подальшим розширенням виробничої бази (через заснування Одеського та 

Херсонського НПК). У Західній Україні на ринку спостерігалося стрімке зростання конкуренції у вироб-

ництві та збуті пального, а в областях, що перебували в межах СРСР, була встановлена повна державна 

монополія на виробництво та продаж світлих нафтопродуктів.  

Під час радянського етапу (1939-1990 рр.) було встановлено повну державну монополію на 

виробництво та продаж світлих нафтопродуктів, на формування конкурентного середовища визначальний 

вплив мав плановий характер економіки СРСР. Паливний виробничий комплекс України був розширений 

за рахунок Кременчуцького та Лисичанського НПК. 

 

 



91 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Етапи формування конкурентного середовища на вітчизняному ринку світлих 

нафтопродуктів та їх головні характеристики  

(авторська розробка) 

 

Трансформаційний період (1991-1999 р.) характеризувався стихійними процесами формування кон-

курентного середовища у нових економічних умовах. У цей час значно розширяється мережа АЗС, на ринок 

виходять великі гравці роздрібного ринку, конкуренція на ринку часто має недобросовісний та нециві-

лізований характер. 

На сучасному етапі (з 2000 р. до сьогодні) остаточно сформована модель середовища конкуренції – 

чисте олігополістичне конкурентне середовище з елементами монополії. Монополія проявляється у сфері 

імпорту світлих нафтопродуктів, продаж яких складає переважаючу ринкову частку. Так, після 2010 р. на 

ринку активізують свою діяльність фірми, що користувалися правом безмитного імпорту нафтопродуктів 

чи використовували при цьому тіньові схеми (наприклад, "Лівела", "Газ України 2009"), що формувало їх 

монопольне становище на ринку (за рахунок частки їх в імпорті понад 80%). Сьогодні ринок світлих 

нафтопродуктів практично повністю розподілений між великими мережами АЗС, а вітчизняне виробництво 

технологічно не оновлюється та поступово згортається. Позитивним є те, що на ринок поступово виводяться 

альтернативні види пального, насамперед біопаливо.  

Серед ключових умов формування конкурентного середовища на ринку світлих нафтопродуктів, які 

потребують першочергового аналізу на сучасному етапі, визначимо: 

– неможливість якісного розширення внутрішнього ринку без заміщення імпорту та забезпечення 

енергетичної самодостатності; 
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– виникнення парадоксу витіснення вітчизняної продукції імпортною за умов існування значних 

власних виробничих потужностей та порівняльних переваг; 

– важливість розширення експорту як чинника розвитку власного виробництва нафтопродуктів і, як 

наслідок, розвитку внутрішнього споживчого ринку; 

– необхідність уникнення монополізації ринку, що зменшить рівень залежності від зовнішньої 

кон′юнктури.  

Наголосимо, що на початковому етапі формування конкурентного середовища (ІІ половина XIX ст. - 

1917 р.) Австро-Угорська імперія не була зацікавлена у глибокій переробці нафти і встановила високі митні 

бар′єри при експорті з Західної України готового пального, стимулюючи лише вивіз сирої нафти, яка 

перероблялася на НПЗ в Австрії та Угорщині, тим самим стимулюючи там високий рівень зайнятості і 

національного виробництва. Сьогодні відбувається аналогічний процес – починаючи з 2010 р. вітчизняні 

НПК практично зупинили виробничу діяльність, а основним джерелом постачання світлих нафтопродуктів 

в Україну є бензин та дизельне пальне з Білорусії, Литви, Румунії та Польщі.  

На сучасному етапі на формування конкурентного середовища у межах вітчизняного ринку світлих 

нафтопродуктів впливає багато чинників. Серед ключових чинників впливу на середовище конкуренції у 

вітчизняній економіці Горохова В. С. [3, с. 81-85] виділяє такі, як приватизація держаних підприємств, лібе-

ралізація ринків, рівень розвитку і особливості виробничо-технологічної структури промислового комп-

лексу держави та концентрація виробництва. Борисова Т. М. [1, с. 20] серед найголовніших прямих факторів 

формування конкурентного середовища визначила фактори країни розташування (зокрема, законодавство 

країни базування, структура національних конкурентів, покупців, постачальників та потенційних конкурен-

тів, наявність товарів-замінників) та фактори міжнародного ринку (інструменти наддержавного регулюван-

ня відносин конкуренції зобов′язального та рекомендаційного характеру, структура іноземних конкурентів, 

покупців, постачальників та потенційних конкурентів, наявність товарів-замінників). Черепніна О. І. [12] 

наголошує на першочерговій необхідності врахування інституціональних чинників формування конкурент-

ного середовища. 

З метою дослідження еволюції формування конкурентного середовища на вітчизняному та зарубіж-

них ринках світлих нафтопродуктів, доцільно здійснити класифікацію моделей їх розвитку. На нашу думку, 

модель розвитку конкурентного середовища значною мірою залежить від загальної економічної моделі 

розвитку, яка реалізується в країні. Тому, проаналізувавши та адаптувавши існуючі підходи до класифікації 

моделей економічного розвитку країн [11], ми пропонуємо виділяти такі найголовніші моделі розвитку 

ринку світлих нафтопродуктів і конкурентного середовища на ньому: 

1. Модель лінійних стадій розвитку ринку, у відповідності з якою країнам з перехідною економікою 

необхідно повторювати шлях та етапи розвитку ринку світлих нафтопродуктів високорозвинутих країн. У 

відповідності з логікою цієї моделі, Україні необхідно активно впроваджувати модель розвитку ринку 

бензинового та дизельного пального, наприклад Польщі, Угорщини, Німеччини, Норвегії чи інших країн з 

вищим рівнем економічного розвитку. 

2. Модель зовнішньої залежності ринку, згідно з якою причинами низької конкурентоспроможності 

вітчизняних операторів ринку світлих нафтопродуктів є асиметрія внутрішніх і зовнішніх факторів еко-

номічного зростання, їх надмірна залежність від зовнішніх чинників розвитку ринку (зарубіжних інвести-

цій, імпорту нафти та нафтопродуктів, коливання світових цін на нафту тощо). Отже, відповідно до логіки 

цієї моделі, важливою передумовою підвищення конкурентоспроможності вітчизняних підприємств має 

стати зменшення рівня залежності від зовнішніх чинників розвитку ринку світлих нафтопродуктів. 

3. Неокласична модель вільного ринку, яка наголошує на конструктивній ролі розвитку внутрішнього 

ринку світлих нафтопродуктів з низьким рівнем державного втручання. Тобто, всі проблеми на ринку 

бензину та дизельного пального вирішуються ринковими механізмами, а участь держави у цих процесах 

через різноманітні інструменти підтримки національного виробника та споживача, встановлення ринкових 

бар′єрів по відношенню до зарубіжних контрагентів, є мінімальною. 

4. Модель ендогенного (або внутрішнього) зростання ринку, яка характеризується орієнтацією на 

внутрішні чинники його розвитку. Така модель спрямована на формування сильних конкурентоспроможних 

національних суб′єктів ринку світлих нафтопродуктів, їх всебічну підтримку в умовах відкривання внут-

рішнього ринку внаслідок лібералізації зовнішньоторговельного режиму;  

5. Модель сталого розвитку ринку, яка полягає у забезпеченні такого його розвитку, який дає змогу 

гармонізувати відносини між людиною і природою та зберегти навколишнє середовище. Тобто, вироб-

ництво та збут світлих нафтопродуктів, трансформація ринку бензинового і дизельного пального та 
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впровадження інновацій на ньому мають бути такими, щоби наступні покоління отримали чисте незабруд-

нене довкілля.  

На нашу думку, у процесі трансформації моделі розвитку вітчизняного ринку світлих нафтопродуктів 

необхідно всебічно використовувати та впроваджувати найкращі елементи та інструменти різних ринкових 

моделей, що дасть можливість зреалізувати найуспішніший зарубіжний досвід у цій сфері.  

Запропоновані нами моделі розвитку ринку світлих нафтопродуктів, які характерні для країн з різним 

рівнем економічного розвитку, відзначаються відмінними чинниками формування конкурентного середо-

вища – починаючи від застосування інструментів прямого втручання держави у ситуацію на ринку (модель 

зовнішньої залежності, модель ендогенного зростання) до використання чистих ринкових методів розвитку 

ринку (неокласична модель вільного ринку). Яскравим прикладом впровадження інструментів моделі ен-

догенного зростання ринку нафтопродуктів є Норвегія, де держава не допустила до видобутку та переробки 

нафти приватні корпорації, здійснює активний вплив на цінову ситуацію на роздрібному ринку пального і 

використовує надходження від збуту нафтопродуктів для реалізації моделі соціально-орієнтованого роз-

витку країни. Неокласичні інструменти розвитку вільного ринку нафтопродуктів найбільш яскраво запро-

ваджуються у країнах Центральної та Східної Європи, де відбуваються процеси приватизації державних 

НПЗ та мереж АЗС, залучаються іноземні інвестиції, розвивається бізнес на роздрібному ринку, стрімко 

зростає експорт пального.  

Як відповідь на глобальні проблеми людства, зокрема екологічну проблему, сьогодні у світі активно 

впроваджуються інструменти моделі сталого розвитку ринку світлих нафтопродуктів, для якої пріоритет-

ними чинниками розвитку ринку є екологізація виробництва та розвиток альтернативних відновлювальних 

видів автомобільного пального. Робота над екологізацією виробництва світлих нафтопродуктів є найбільш 

характерною для країн Західної та Північної Європи, де впроваджено високі стандарти якості пального 

(Євро-5 з 2005 р. та Євро-6 з 2015 р.), іде робота над розробкою та розширенням виробництва автомобільних 

двигунів без використання бензину (електродвигунів, двигунів на водні) і розбудовою інфраструктурного 

забезпечення мереж АЗС для таких видів палива.  

Поєднання різноманітних моделей та чинників формування конкурентного середовища на ринку 

світлих нафтопродуктів може стати основою для розробки програми збалансування та трансформації віт-

чизняного ринку. При цьому необхідно активно використовувати позитивний зарубіжний досвід і уникати 

невдалих заходів з розвитку внутрішніх ринків світлих нафтопродуктів зарубіжних країн.  

 

Висновки і перспективи подальших досліджень у даному напрямі. Узагальнення існуючих мо-

делей та концепцій розвитку конкурентного середовища на ринку світлих нафтопродуктів свідчить, що ри-

нок бензинового та дизельного пального є важливим фактором впливу на інші ринки та галузі національної 

економіки, його стан визначає рівень економічної, енергетичної та екологічної безпеки в країні. Історія 

розвитку ринку світлих нафтопродуктів в Україні свідчить, що сучасний ринок вийшов на новий етап своєї 

еволюції, що вимагає поглиблення його внутрішньогалузевої та міжнародної інтеграції, врахування всіх 

попередніх позитивних результатів свого розвитку і усунення диспропорцій, які виникли під впливом 

сучасних дисбалансів в економіці країни. Перспективами подальших досліджень у цьому напрямі є вив-

чення зарубіжного досвіду трансформації конкурентного середовища на ринку автомобільного пального у 

постсоціалістичних країнах, зокрема в умовах трансформації зовнішньоторговельного режиму і посилення 

зовнішніх економічних та політичних загроз. 
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